

XXVII. archívne dni v Slovenskej republike

Ženy v archívnych prameňoch



Bratislava, 4. – 6. júna 2024

Pri voľnom parafrázovaní francúzskej filozofky Simone de Beauvoir môžeme povedať, že ženy – a tiež ich dejiny – sa stali „tými druhými“ v dejinách ľudstva, napriek tomu, že tvoria jeho polovicu. Práve špecifické právne a spoločenské postavenie žien v minulosti, ich menšia možnosť zapojenia v politickej, ekonomickej i kultúrnej sfére ovplyvňuje aj rozsah zachovaných prameňov či využiteľných informácií. Ženy rôznych spoločenských vrstiev nemali v minulosti rovnakú štartovaciu pozíciu. Iné boli životné osudy príslušníčky aristokracie, iné meštianky, sedliacky či ženy, ktorá stála na úplnom okraji spoločnosti. Otvára sa pred nami celá plejáda rôznorodých životných osudov a prostredí, v ktorých sa odohrávali príbehy žien.

Do akej miery sú tieto príbehy uchopiteľné cez zachované pramene? Ako vieme rekonštruovať dejiny žien a máme na to vôbec dostatočnú pramennú základňu? A s akou výpovednou hodnotou? Môžeme hovoriť o špecifických prameňoch k dejinám žien? Myslíme si, že stále je priestor na otvorenie nových tém a možností využiteľnosti pramenného bohatstva archívov.

Našu konferenciu chceme zamerať práve na pramene, na archívne dokumenty, ich informačnú bázu, výpovednú hodnotu a limity vo vzťahu k ženám a ich postaveniu v minulosti. Budeme akceptovať príspevky, ktoré budú predstavovať reflexiu súborov prameňov, napríklad osobné fondy, denníky, korešpondenciu, testamenty a iné vo vzťahu k predmetnej problematike, čiže postavenia žien v spoločnosti a špecifiká ich životov.

Druhým okruhom budú príspevky, ktoré budú reflektovať ženy, ktoré spájalo a formovalo ich spoločenské postavenie, profesia, aktivity a pod., napríklad ženské spolky, vedkyne, priekopníčky v určitej oblasti, ženy na okraji spoločnosti a podobne, avšak s dôrazom na pramennú bázu. Naša konferencia nebude zameraná na biografické portréty žien, takýto prístup akceptujeme len ako sondu v rámci príspevku s dôrazom na vysvetlenie širších súvislostí.

Návrhy príspevkov posielajte cez tento FORMULÁR do 15. marca 2024.

Organizátori majú právo výberu príspevkov.

Prednesené referáty budú publikované v samostatnom zborníku na jeseň 2024.

Termín zaslania finálnej verzie textu je 30. jún 2024.

